
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๒๐ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๗๔ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๘ กันยายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นางกีระณา  สุมาวงศ    (ลาการประชุม) 
๒. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์   กรรมการรางกฎหมายประจํา  

      สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๒. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 

      สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๓. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นางสาวคนึงนิจ  แซเฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๕. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญเขารวมประชุม 
 คณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. นายสมชยั  ศรีสุทธิยากร   กรรมการการเลือกตั้ง 
๒. พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมือง 

และการออกเสียงประชามติ 
๓. รอยตํารวจเอก นิยม  เพ็ชรโกมล  ผูเชี่ยวชาญประจํากรรมการการเลือกตั้ง 
๔. นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน   ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
๕. นางสาวอาภรณ  ศุภเดโชชัย   ผูอํานวยการฝายประชาสัมพันธ 
๖. นายโชคดี  ดวงแปน    พนักงานการเลือกตั้ง 
๗. นายทรงยศ  กนกวรรณจํารัส   พนักงานการเลือกตั้ง 
๘. นายภาคิน  รอดทิม    พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๗๓ วันพุธ ท่ี ๗ กันยายน 
๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาวเชิญนายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ใหขอมูลเก่ียวกับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีเสนอโดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง วามี
ความเปลี่ยนแปลงไปจากเดิมอยางไร เพราะเหตุใด และคาดหวังใหเกิดผลเปนอยางไร 
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงตอท่ีประชุมวา หนาท่ีในการจัดทํา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเปนหนาท่ีของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ สวนคณะกรรมการ
การเลือกตั้งมีหนาท่ีเปนเพียงผูยกรางในเบื้องตน โดยการยกรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง คณะกรรมการการเลือกต้ังยึดหลักการปรับปรุงสิ่งท่ีเปนปญหาในอดีต โดยคาดหวังให
เกิดผลสามประการ คือ  
  ประการท่ีหนึ่ง ทําอยางไรใหพรรคการเมืองมีความเขมแข็ง เปนสถาบันการเมือง และเปนท่ีพ่ึงทาง
การเมืองของประชาชนได เนื่องจากการดํารงอยูของพรรคการเมืองยังขาดความตอเนื่อง การบริหารงาน
ของพรรคการเมืองยังขาดความเปนมืออาชีพ มีการต้ังพรรคการเมืองเฉพาะกิจจํานวนมาก คณะกรรมการ
การเลือกต้ังจึงสรางกลไกตั้งแตการกอตั้งพรรคการเมืองข้ึนใหมใหมีความยากมากข้ึน โดยกําหนดใหผูท่ีจะ
กอต้ังพรรคการเมืองข้ึนใหมตองมีสมาชิกจํานวนหาพันคน และตองจายคาสมัครเปนสมาชิกคนละ 
สองรอยบาท มีสาขาพรรคการเมืองภูมิภาคละหนึ่งแหง และมีสมาชิกภูมิภาคละหารอยคน นอกจากนี้  
ยังสรางกลไกทางดานการเงินของพรรคการเมือง โดยในระบบการเสียภาษีเงินไดของประชาชนจะเปดชอง
ใหมีการบริจาคเงินใหพรรคการเมืองเพ่ิมข้ึนจากหนึ่งรอยบาทเปนหารอยบาท และเปดชองทางการบริจาค
เงินใหพรรคการเมืองชองทางอ่ืน ๆ เชน ใหผูบริจาคเงินใหพรรคการเมืองสามารถนําไปลดหยอนภาษีได 
ไมเกินหาหม่ืนบาทกรณีเปนบุคคลธรรมดา และไมเกินสองแสนบาทกรณีเปนนิติบุคคล เปนตน 
  ประการท่ีสอง ทําอยางไรใหกระบวนการคัดกรองผูสมัครของพรรคการเมืองท่ีจะลงสมัคร 
รับเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท้ังแบบบัญชีรายชื่อและแบบเขตเลือกตั้งมีคุณภาพและเปนท่ีพึง
ประสงคของประชาชน โดยไมใชการคัดเลือกจากหัวหนาพรรคการเมืองเทานั้น คณะกรรมการการเลือกตั้ง
จึงสรางกลไกแบบ primary vote คือ กําหนดกระบวนการสรรหาผูสมัครของพรรคการเมืองท่ีจะลงสมัคร
รับเลือกต้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรใหมาจากการประชุมสาขาของพรรคการเมืองและใหมีความ
หลากหลายท้ังเพศและอาชีพ ซ่ึงจะทําใหเกิดการมีสวนรวมของประชาชน โดยกําหนดใหกระบวนการ
ดังกลาวมีผลใชบังคับเม่ือพนสองปนับแตวันท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง
มีผลใชบังคับ เพ่ือไมใหเปนภาระแกพรรคการเมืองมากจนเกินไป นอกจากนี้ ไดกําหนดหามมิให
บุคคลภายนอกซ่ึงไมเก่ียวของกับพรรคการเมืองดําเนินกิจกรรมใด ๆ ในพรรคการเมือง เพ่ือปองกันไมใหเกิด
การครอบงํา 
  ประการท่ีสาม ทําอยางไรใหนโยบายหาเสียงของพรรคการเมืองปฏิบัติไดจริง เกิดผลดีตอบานเมือง
ท้ังในระยะสั้นและระยะยาว และไมเปนนโยบายประชานิยมท่ีจะทําใหเกิดภาระทางการเงินการคลังของ



๔ 

ประเทศ คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงสรางกลไกเก่ียวกับการเสนอนโยบายของพรรคการเมืองวาตองมี
องคประกอบสี่ประการ คือ ๑) ท่ีมาของงบประมาณ ๒) ระยะเวลาในการดําเนินการ ๓) การคํานึงถึง
ประโยชนท่ีจะเกิดข้ึนและความคุมคา และ ๔) การวิเคราะหผลกระทบและความเสี่ยงท่ีเกิดข้ึน โดยใหจัดทํา
เปนรายงานเสนอมายังคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีเพียงเผยแพร
รายงานดังกลาวใหประชาชนรับทราบและตรวจสอบ หากพรรคการเมืองไมจัดสงรายงานดังกลาวมายัง
คณะกรรมการการเลือกตั้ง การเสนอนโยบายหาเสียงดังกลาวของพรรคการเมืองจะกระทํามิได นอกจากนี้ 
ยังสรางกลไกใหมีการยุบพรรคการเมืองไดยากข้ึน เชน หากกรรมการบริหารของพรรคการเมืองกระทําผิด
กฎหมายก็จะเปนความผิดสวนบุคคลโดยไมเก่ียวของกับพรรคการเมืองท่ีสังกัด แตหากพรรคการเมืองใด 
ไมสงผูสมัครลงสมัครรับเลือกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็จะใหยุบพรรคการเมือง เพ่ือปองกันไมใหมีการ
จัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือมาขอรับเงินสนับสนุนจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง เปนตน 
  ประธานกรรมการสอบถามวา กลไกท่ีจะทําใหการทํางานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ในการตรวจสอบการประพฤติไมชอบในการเลือกต้ังใหมีประสิทธิภาพในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญบัญญัติไวหรือไม 
  นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา กลไกดังกลาวไดบัญญัติ ไว ใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง โดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
จะพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งในวันอังคาร ท่ี ๒๐ 
กันยายน ๒๕๕๙ สวนวันอังคาร ท่ี ๑๓ กันยายน ๒๕๕๙ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และวันอังคาร ท่ี ๒๗ 
กันยายน ๒๕๕๙ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา เม่ือคณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
แตละฉบับเสร็จแลวก็จะสงใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณาตอไป 
  ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งควรจัดทําสรุปรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญแตละฉบับวา มีเรื่องใดท่ีเปลี่ยนแปลงไปจากเดิม และเรื่องใดเปนเรื่องใหม  
  นายอมร  วาณิชวิวัฒน กรรมการ สอบถามวา ๑) สิ่งท่ีเปนอุปสรรคในการเปนสมาชิกพรรค เชน 
การถูกตัดสิทธิตาง ๆ ไดมีการปรับปรุงแกไขหรือไม ๒) การขอเงินสนับสนุนของพรรคการเมืองจะตองมีการ
เขียนโครงการดวยใชหรือไม ๓) การใชจายเงินของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองเพ่ือพัฒนาบุคลากร
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีความเห็นอยางไร และ ๔) จะใหประชาชนซ่ึงไมใชสมาชิกของพรรคการเมือง
รวมกันเสนอชื่อผูสมัครของพรรคการเมืองท่ีจะลงสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบ 
primary vote ไดหรือไม 
  นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา การตัดสิทธิบางประการของผู ท่ีเปน
สมาชิกพรรคการเมืองจะถูกกําหนดไวในกฎระเบียบของหนวยงานหรือองคกรตาง ๆ ซ่ึงจะไมไดบัญญัติไวใน
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง สวนการขอเงินสนับสนุนของพรรคการเมือง
จะตองมีการเขียนโครงการดวย โดยคณะกรรมการกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองจะเปนผูพิจารณา 
นอกจากนี้ การใชจายเงินของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองเพ่ือพัฒนาบุคลากรจะตองทําใหคนของ
พรรคการเมืองมีคุณภาพท่ีดีข้ึน  
  พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและการ 
ออกเสียงประชามติ ชี้แจงเพ่ิมเติมวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองไดมี
การออกแบบการไดมาซ่ึงรายชื่อผูสมัครเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคการเมืองในระบบ  
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primary vote ซ่ึงตองมาจากสาขาพรรคการเมืองวา จังหวัดใดมีสาขาพรรคการเมือง ใหมีการประชุมใหญ
ของสาขาพรรคการเมืองเพ่ือเสนอรายชื่อสมาชิกภายใจจังหวัดข้ึนมา แตหากจังหวัดใดท่ียังไมอาจตั้งสาขา 
พรรคการเมืองได ตองมีสมาชิกพรรคการเมืองไมนอยกวาสองรอยคน และมีองคประชุมไมนอยกวา 
หาสิบคน จึงสามารถเสนอรายชื่อได  จากนั้น คณะกรรมการคัดเลือกผูสมัครจะเปนผู พิจารณา  
หากคณะกรรมการคัดเลือกผูสมัครไมเสนอชื่อตามท่ีสาขาพรรคการเมืองหรือจังหวัดเสนอรายชื่อมาจะตองมี
มติพิเศษดวยจํานวนคะแนนเสียงสี่ในหาของมติของคณะกรรมการคัดเลือกผูสมัคร โดยจะคัดเลือกใหเหลือ
เพียงสองรายชื่อเพ่ือนําเขาสูคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง หากคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง 
ไมเลือกรายชื่อตามท่ีสาขาพรรคการเมืองหรือจังหวัดเสนอรายชื่อมา แตเลือกรายชื่อจากท่ีคณะกรรมการ
คัดเลือกผูสมัครเสนอมา จะตองมีมติพิเศษดวยจํานวนคะแนนเสียงสี่ในหาของคณะกรรมการบริหารพรรค
การเมือง มิเชนนั้น ก็จะตองเลือกรายชื่อจากท่ีสาขาพรรคการเมืองหรือจังหวัดเสนอมา เพ่ือใหเกิดการยึด
โยงกับประชาชน 
  นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมืองไดมีการยกเลิกโทษปรับทางปกครองแลว ใชหรือไม 
  พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและการ 
ออกเสียงประชามติ ชี้แจงวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองไดมีการ
ยกเลิกโทษปรับทางปกครองแลว โดยเปลี่ยนเปนโทษทางอาญาแทน เนื่องจากโทษทางปกครองบังคับคดี
ไมได 
  ประธานกรรมการเสนอวา ควรใหมีโทษปรับทางปกครองควบคูกับโทษทางอาญา เพ่ือสามารถ
บังคับคดีไดหากผูกระทําผิดไมยินยอมเสียคาปรับทางปกครอง 
  นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา หนาท่ีของพรรคการเมืองท่ีจะ
กําหนดในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองควรกําหนดใหพรรคการเมือง 
มีหนาท่ีใหความรูแกประชาชนในทางการเมืองดวย 
  นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
ไดใหเงินสนับสนุนพรรคการเมืองเพ่ือใหความรูกับประชาชนในทางการเมืองดวย  
  ประธานกรรมการสอบถามวา การรับสมัครสมาชิกของพรรคการเมืองได มีการแจงตอ
คณะกรรมการการเลือกตั้งดวยหรือไม 
  พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและการ 
ออกเสียงประชามติ ชี้แจงวา การรับสมัครสมาชิกของพรรคการเมืองนั้น สมาชิกตองใหคํายืนยันวาไมไดเปน
สมาชิกของพรรคการเมืองอ่ืน และยื่นใบสมัครพรอมหลักฐานตามท่ีนายทะเบียนพรรคการเมืองกําหนด  
เม่ือพรรคการเมืองพิจารณาและรับเขาเปนสมาชิกพรรคการเมืองโดยชอบดวยกฎหมายแลว ก็จะบันทึก 
ลงในระบบอิเล็กทรอนิกสและจะสงใบสมัครพรอมเอกสารหลักฐานมายังคณะกรรมการการเลือกตั้งในแตละ
ไตรมาส จากนั้นคณะกรรมการการเลือกตั้งจะพิจารณาวา ขอมูลในระบบอิเล็กทรอนิกสสอดคลองกับ
เอกสารหลักฐานท่ีสงมาหรือไม หากสอดคลองกันก็จะมีการรับรองลายมือชื่อในระบบอิเล็กทรอนิกส  
แลวขอมูลก็จะถูกนําเขาสูฐานขอมูลของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงสันนิษฐานวาเปนขอมูลท่ีแทจริง  
ใชอางอิงตามกฎหมายได 
  ประธานกรรมการกลาววา การออกแบบรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองของคณะกรรมการการเลือกตั้ง เปนการกระตุนใหประชาชนเขามามีสวนรวมเปนสมาชิก
พรรคการเมืองมากข้ึน แตหากใชวิธีการปลอยใหเปนไปตามธรรมชาติโดยชี้ใหประชาชนเห็นความสําคัญ
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เรื่องสิทธิและสิ่งท่ีประชาชนจะไดประโยชนเพ่ือใหเขารวมเปนสมาชิกพรรคการเมืองจะเหมาะสมหรือไม 
สวนเรื่องนโยบายของพรรคการเมืองนั้นจะมีจุดเนนท่ีแตกตางกัน หากหามพรรคการเมืองหาเสียงจาก
นโยบายท่ีไมมีการจัดทําเปนรายงานสงไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง ในทางปฏิบัติจะทําไดจริงหรือไม 
เนื่องจากพรรคการเมืองจะตองมีการแขงขันกันทางนโยบายในการหาเสียง นอกจากนี้ หากคณะกรรมการ
การเลือกต้ังกําหนดใหการจัดตั้งพรรคการเมืองดําเนินการไดยาก จะตอบคําถามของสังคมไดอยางไรวา  
การรวมตัวทางการเมืองเปนเสรีภาพ และการกําหนดใหยุบพรรคการเมืองกรณีไมสงผูสมัครลงสมัคร 
รับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแมวาเพียงหนึ่งครั้งจะเปนเง่ือนไขท่ีทําใหเกิดการยุบพรรคการเมือง
งายเกินไปหรือไม และจะมีกลไกอยางไรในการตรวจสอบการเงินของพรรคการเมืองเพ่ือขจัดปญหาการซ้ือ
เสียง นอกจากนี้ การบังคับใหจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองนั้นมีประโยชนอยางไร 
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา ในการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง คณะกรรมการการเลือกต้ังพิจารณาจากหลักความเหมาะสมและความ
พอสมควรแกกรณีเพ่ือกอใหเกิดผลในทางปฏิบัติไดอยางแทจริง ประเด็นตาง ๆ ท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง
จัดทําเสนอมาใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณานั้น มีความเชื่อมโยงสัมพันธกันอยางเปนระบบ เชน 
การกําหนดใหมีสมาชิกพรรคการเมืองและสาขาพรรคการเมืองก็เพ่ือใหเชื่อมโยงกับการคัดสรรผูสมัครรับ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของประชาชนในพ้ืนท่ี ซ่ึงจะเปนการสรางความเขมแข็งใหแก 
พรรคการเมือง ในสวนของการกําหนดใหมีการเรียกเก็บเงินคาสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนสองรอยบาทนั้น 
จะทําใหประชาชนเกิดความรูสึกตองการท่ีจะเขาไปมีสวนรวมและผลักดันพรรคการเมืองไดอยางแทจริง  
ในสวนของนโยบายของพรรคการเมืองนั้น มีการเสนอเพ่ิมเติมใหพรรคการเมืองตองวิเคราะหและรายงาน
ผลกระทบท่ีอาจเกิดข้ึนจากการใชนโยบายใหประชาชนรับทราบดวย เพ่ือใหประชาชนรับรูและเกิดการ
วิพากษวิจารณไดอยางกวางขวาง ในสวนเงินของพรรคการเมืองนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งตรวจสอบได
เฉพาะเงินท่ีอยูในระบบท่ีพรรคการเมืองรายงานมายังคณะกรรมการการเลือกตั้งเทานั้น สวนเงินนอกระบบ
ของพรรคการเมือง หรือนักการเมืองคณะกรรมการการเลือกตั้งไมสามารถเขาไปตรวจสอบได จึงจําเปนตอง
สงเสริมใหประชาชนเขามามีสวนรวมในการสอดสองและสามารถรองตอคณะกรรมการการเลือกตั้งได
โดยสะดวกและปลอดภัย สวนการดําเนินงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งหากไมมีการแบงหนาท่ี 
ความรับผิดชอบภายในของคณะกรรมการการเลือกตั้งก็จะทําใหการทํางานไมเปนไปในเชิงรุก เพราะ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีรูปแบบในการบริหารจัดการเหมือนกับหนวยงานราชการท่ัวไป 
ปจจุบันสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังอยูในระหวางการออกแบบรูปแบบในการดําเนินงานของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งใหมใหเปนไปในรูปแบบของคณะกรรมการแทนการแบงหนาท่ีความรับผิดชอบ 
รวมท้ังเตรียมการรองรับกรรมการการเลือกตั้งท่ีตองเพ่ิมข้ึนเปน ๗ คนดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา การท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดเพ่ิมจํานวนกรรมการ 
การเลือกตั้งจากเดิมหาคนเปนเจ็ดคน เพราะตองการใหกรรมการการเลือกตั้งอยางนอยสามคนทําหนาท่ี 
ในการควบคุมดูแลการซ้ือสิทธิขายเสียง และการทุจริตการเลือกตั้ง สวนคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะดําเนินการในรูปแบบของคณะกรรมการหรือแบงหนา ท่ีรับผิดชอบก็เปนไปตามดุลพินิจของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ในเรื่องการซ้ือสิทธิขายเสียงนั้นตองสงเสริมให 
พรรคการเมืองมีสวนรวมในการดูแลรับผิดชอบดวย และยังจะตองกําหนดใหพรรคการเมืองมีหนาท่ีในการ
เผยแพรความรูความเขาใจใหกับประชาชนเก่ียวกับการเลือกตั้ง และการปองกันการทุจริตการเลือกตั้งดวย 
และเปนไปไดหรือไมท่ีจะกําหนดใหเจาหนาท่ีสืบสวนหรือสอบสวนของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 



๗ 

และกรรมการการเลือกต้ังเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญาดวย เพ่ือใหสามารถจับกุมผูกระทํา
ความผิดไดในทันทีเม่ือพบเห็นความผิดซ่ึงหนา 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา หากไมมีกลไกและเครื่องมือท่ีจะมาควบคุมดูแลเรื่องเงิน
ของพรรคการเมืองไดอยางเปนระบบและครอบคลุมก็เปนการยากท่ีจะสงเสริมใหพรรคการเมืองกลายเปน
สถาบันทางการเมือง หากเปนไปไดอาจกําหนดเพ่ิมจํานวนข้ันสูงสุดท่ีจะบริจาคใหพรรคการเมืองไดเพ่ิมข้ึน
เพ่ือใหเงินนอกระบบเขามาอยูในระบบมากข้ึนซ่ึงจะทําใหตรวจสอบไดโดยงาย ในสวนของระยะเวลาในการ
หาเสียงนั้น อาจกําหนดหามมิใหมีการหาเสียงโดยใชนโยบายท่ีกระทบตอเรื่องสําคัญของประเทศ 
ท่ีเปนการเอาเปรียบพรรคการเมืองอ่ืน หากการตั้งพรรคการเมืองเปนเรื่องท่ีดําเนินการไดงายก็อาจสงเสริม
ใหกลุมการเมืองตาง ๆ ไดพัฒนาไปสูการเปนพรรคการเมืองเพ่ือดําเนินการตามอุดมการณของตนเองได 
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา หากพรรคการเมืองยังอาศัยกลุมการเมือง
ในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองท่ีพรรคการเมืองไมสามารถดําเนินการได และใชสื่อมวลชนเลือกขาง 
ในการหาคะแนนนิยม รวมท้ังทําทุกวิ ถีทางไมว าถูกหรือผิดเพ่ือให ไดรับชัยชนะในการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็เปนเรื่องยากท่ีจะวางหลักเกณฑและกลไกใด ๆ เพ่ือมาดําเนินการกับ 
กลุมการเมืองและพรรคการเมืองได ในสวนของการซ้ือสิทธิขายเสียงนั้นไมไดเกิดจากความประสงคของ
พรรคการเมืองหรือนักการเมืองเพียงฝายเดียวแตประชาชนสวนหนึ่งก็มีความประสงคท่ีจะไดเงินจากการ
เลือกต้ังดวยเชนกัน ดังนั้น ในการปองกันและแกไขปญหาการซ้ือสิทธิขายเสียงนั้นจึงตองมุงเนนการสราง
ความรูและการมีสวนรวมใหแกประชาชนเปนสําคัญ และตองอาศัยกลไกของสํานักงานคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการฟอกเงินเพ่ือตรวจสอบเสนทางการเงินของพรรคการเมืองและนักการเมือง
ประกอบดวย 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ กลาววา เงินในระบบท่ีพรรคการเมืองหรือนักการเมืองเอาไปใช
จายนอกระบบคณะกรรมการการเลือกต้ังควรตรวจสอบเสนทางทางการเงินไดโดยหนวยงานท่ีมีหนาท่ี
เก่ียวของกับเสนทางทางการเงิน 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจรองขอใหธนาคาร 
แหงประเทศไทยรายงานจํานวนเงินท่ีเขาไปในแตละพ้ืนท่ีวามีความผิดปกติมากนอยเพียงใดในชวงเลือกตั้ง 
เพ่ือใชเปนขอมูลในการตรวจสอบพรรคการเมืองและนักการเมืองในแตละพ้ืนท่ี เงินของพรรคการเมืองนั้น 
หากสวนใหญมาจากการบริจาคก็อาจแกไขเพ่ิมเติมจํานวนเงินข้ันสูงสุดท่ีจะบริจาคใหพรรคการเมืองได 
เพ่ือลดเงินนอกระบบท่ีจะเขาสูพรรคการเมือง ท้ังนี้  อาจกําหนดใหมีการข้ึนทะเบียนหัวคะแนนของ 
ทุกพรรคการเมืองเพ่ือทําใหเงินนอกระบบเขามาในระบบมากยิ่งข้ึน 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา ปจจุบันเงินกองทุนพัฒนา 
พรรคการเมืองคงเหลือจํานวนเทาใด 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
ปจจุบันเงินกองทุนพรรคการเมืองเหลืออยูประมาณหนึ่งพันลานบาท 
 ประธานกรรมการสอบถามวา โดยปกติกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองจะมีการใชจายเงินเปน
จํานวนเทาใดในแตละปงบประมาณ 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
ในปงบประมาณหนึ่ง ๆ กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองจะไดรับงบประมาณจํานวน ๓๐๐ - ๔๐๐ ลานบาท 
โดยกองทุนจะมีการใชจายในปงบประมาณหนึ่ง ๆ จํานวน ๓๐๐ - ๔๐๐ ลานบาท ตามท่ีไดรับการจัดสรร
งบประมาณ 



๘ 

 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจ
เรียกเงินคืนจากพรรคการเมืองท่ีถูกศาลรัฐธรรมนูญมีคําสั่งใหยุบพรรคไดหรือไม 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๔๑ ไมไดกําหนดใหมีการเรียกเงินคืน
จากพรรคการเมืองในกรณีท่ีศาลรัฐธรรมนูญมีคําสั่งใหยุบพรรค เนื่องจากพรรคการเมืองนั้นตั้งข้ึนโดยมี
เจตนารับเงินสนับสนุนจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองโดยเฉพาะไมไดมีจุดประสงคจะจัดตั้ง 
พรรคการเมืองอยางแทจริงได ดังนั้น พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. 
๒๕๕๐ จึงกําหนดให กรรมการบริหารพรรคทุกคนในพรรคการเมืองจะตองรับผิดชอบอยางลูกหนี้รวมใน
กรณีท่ีมีการเรียกเงินสนับสนุนพรรคการเมืองคืน แตท่ีผานมามีการเรียกเงินคืนไดนอยกรณีมาก เพราะ
พนักงานอัยการใชเวลาในการพิจารณาสํานวนคดีคอนขางนานและมีมาตรฐานในการพิจารณาสํานวนคดี
แตกตางกัน 
 พันโท สดุดี ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและการออกเสียง
ประชามติ  ชี้ แจงเ พ่ิมเติมวา ในการแกปญหาดังกลาวจึงได มีการเสนอในรางมาตรา ๘๑ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง โดยกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง
สามารถเรียกเงินคืนจากพรรคการเมืองไดโดยไมมีกําหนดอายุความ และความในรางมาตรา ๑๔๗ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองก็ยังกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ัง
สามารถดําเนินคดีเพ่ือเรียกเงินคืนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. 
๒๕๕๐ ตอไปไดจนกวาจะแลวเสร็จ 
 นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ กรรมการ สอบถามวา คนตางชาติสามารถบริจาคเงินใหแก 
พรรคการเมืองในประเทศไทยไดหรือไม และในกรณีท่ีมีการบริจาคเงินใหแกพรรคการเมือง พรรคการเมือง
หรือผู ท่ีบริจาคจะตองรายงานตอคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือไม และในกรณีท่ีมีการบริจาคเงิน 
นอกระบบใหแกพรรคการเมืองซ่ึงเปนจํานวนเกินกวาท่ีกฎหมายกําหนดไวจะมีมาตรการในการดําเนินการ
อยางไร 
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา พรรคการเมืองไมสามารถรับเงินบริจาค
จากคนตางชาติไดเพราะกฎหมายกําหนดหามไวอยางชัดเจน สวนคนไทยหรือนิติบุคคลไทยสามารถ 
บริจาคเงินใหแกพรรคการเมืองไดสูงสุดไมเกินสิบลานบาท โดยพรรคการเมืองท่ีไดรับเงินบริจาคจะตอง
รายงานใหคณะกรรมการการเลือกต้ังทราบทุกเดือน ในสวนของตรวจสอบการใชจายเงินนอกระบบ
คณะกรรมการการเลือกตั้งจําเปนท่ีจะตองขอความชวยเหลือไปยังสํานักงานคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการฟอกเงินซ่ึงเปนหนวยงานท่ีมีความเชี่ยวชาญพิจารณาตรวจสอบเปนรายกรณี 
 นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ กรรมการ สอบถามวา ในกรณีท่ีพรรคการเมืองรายงานรายไดของ 
พรรคการเมืองตอคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนเท็จกฎหมายกําหนดบทลงโทษไวหรือไม 
 พันโท สดุดี ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมืองและการ 
ออกเสียงประชามติ ชี้แจงวา กรณีท่ีผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรปกปดบัญชีคาใชจาย 
ในการเลือกตั้งจะมีโทษทางอาญา และอาจถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งดวย ในสวนของพรรคการเมืองจะตอง
สงงบการเงินรายปมาใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง และคณะกรรมการการเลือกตั้งก็จะใหผูท่ีมีความรู 
ความเชี่ยวชาญจากหนวยงานตาง ๆ เชน กรมบัญชีกลาง สํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน หรือ
สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน เปนตน เขามาชวยในการพิจารณาตรวจสอบ 
เม่ือตรวจสอบแลวเสรจ็ก็จะแจงใหสาธารณชนรับทราบ 



๙ 

 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ในขณะท่ีตนเองเปนกรรมการการเลือกตั้งไดสงเรื่อง 
ไปใหสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงินตรวจสอบเสนทางทางการเงินของ 
พรรคการเมืองและนักการเมืองหลายราย แตสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน
ไมไดดําเนินการตรวจสอบและรายงานมายังคณะกรรมการการเลือกตั้งเลย 
 ประธานกรรมการกลาววา ในเรื่องของการติดตามเสนทางการเงินและการใชจายเงินนอกระบบ
ของพรรคการเมืองและนักการเมืองนั้นจําเปนท่ีจะตองหากลไกและเครื่องมือท่ีเหมาะสมในการจัดการ ท้ังนี้ 
อาจตั้งเจาหนาท่ีพิเศษท่ีมีความเชี่ยวชาญเก่ียวกับการเงินเขามาทําหนาท่ีในการหาขอมูลเก่ียวกับเสนทาง
ทางการเงินของพรรคการเมืองและนักการเมือง ในสวนของคณะกรรมการการเลือกต้ังประจําจังหวัด 
ทราบวาบางสวนใชอํานาจหนาท่ีในการจัดการและควบคุมดูแลการเลือกตั้งโดยไมสุจริตจึงตองออกแบบ
กลไกและเครื่องมือในการกํากับดูแลกรณีดังกลาวดวย 
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกตั้งเคารพตอการ
พิจารณาจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองของคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญไมวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาจัดทํามาเปนอยางไร คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ก็พรอมท่ีจะดําเนินการตาม ท้ังนี้ ประเด็นสําคัญท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นวามีความสําคัญท่ีควรสราง
กลไกใหเกิดข้ึน คือ การทําใหพรรคการเมืองกลายเปนสถาบันทางการเมือง การมีสวนรวมของประชาชน 
ในการกระบวนการคัดสรรผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และการควบคุมนโยบายหาเสียงของ
พรรคการเมืองไมใหเกิดความเสียหายตอประเทศชาติในระยะยาว ในกรณีท่ีเจาหนาท่ีของสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งทําใหเกิดปญหาในการจัดการการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งจะดูแลให
เขมงวดมากยิ่งข้ึน ในสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดนั้นมีมุมมองท่ีแตกตางกันสองฝาย 
คือ ฝายหนึ่งเห็นวาควรใชในพ้ืนท่ีเพราะในการจัดการการเลือกตั้งจําเปนท่ีจะตองอาศัยบุคลากรในพ้ืนท่ีเปน
สําคัญสวนอีกฝายหนึ่งเห็นวาคนในพ้ืนท่ีจะมีความเชื่อมโยงกับนักการเมืองในพ้ืนท่ีจึงไมควรใหจัดการ 
การเลือกต้ัง ในประเด็นนี้จึงตองพิจารณาจากหลักความเหมาะสมเพ่ือวางกลไกและออกแบบองคประกอบ
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในระหวางท่ีไมมีการจัดการการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจําจังหวัดมีอํานาจหนาท่ีอะไร 
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา ในระหวางท่ีไมมีการจัดการการเลือกตั้ง 
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดจะไมมีการดําเนินงานในสวนของการจัดการการเลือกตั้งซ่ึงเปน
งานหลักโดยปจจุบันจังหวัดท่ีมีคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดมีเพียง ๑๔ จังหวัดเทานั้น สวนอีก
๖๓ จังหวัดยังไมมีการแตงตั้ง  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในชวงระหวางการจัดการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดมีอํานาจหนาท่ีอยางไร 
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา ในชวงระหวางการจัดการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดจะมีอํานาจหนาท่ีในการอํานวยการ
เลือกตั้งภายในจังหวัดและควบคุมดูแลการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําเขตเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในแงมุมของการปองกันและปราบปรามการทุจริตการเลือกตั้ง
คณะกรรมการเลือกตั้งประจําจังหวัดและคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําเขตเลือกตั้งดําเนินการไดผลเปน
ท่ีประจักษเพียงใด 



๑๐ 

 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา ในสวนขององคประกอบของ
คณะกรรมการเลือกตั้งประจําจังหวัดและคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําเขตเลือกตั้ง เห็นวาไมควร
ประกอบดวยขาราชการระดับสูงภายในจังหวัด เนื่องจากขาราชการบางคนอาจมีความเชื่อมโยงกับ
นักการเมืองในพ้ืนท่ีซ่ึงจะทําใหไมกลาท่ีจะดําเนินการในเชิงรุกเพ่ือปองกันและปราบปรามการทุจริตเลือกตั้ง 
ปจจุบันคณะกรรมการการเลือกตั้งไดออกแบบองคประกอบของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด
ใหมโดยใหมีสัดสวนของภาคประชาสังคมจํานวนสองคน เพ่ือใหภาคประชาสังคมและประชาชนในพ้ืนท่ีมี
สวนในการกํากับการทํางานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดมากยิ่งข้ึน 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ สอบถามวา มีความจําเปนหรือไมท่ีจะตองต้ังคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัดเปนการถาวร เพ่ือใหทําหนาท่ีดูแลและควบคุมการเลือกตั้งเฉพาะครั้ง และเปนไป
ไดหรือไมท่ีจะกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดตองมาจากจังหวัดอ่ืน ๆ เพ่ือทําใหเกิด
ความเปนกลางในการจัดการการเลือกตั้ง 
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด
ยังมีความจําเปน แตอาจมีการปรับเปลี่ยนองคประกอบของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดให
ปลอดจากการแทรกแซงของฝายการเมือง และตองสนับสนุนใหมีการทํางานเชิงรุกมากข้ึน ไมใชมีหนาท่ี
เพียงดําเนินการควบคุมและกํากับดูแลการจัดการเลือกต้ังใหเสร็จไปเทานั้น ดังนั้น หากไมมีคณะกรรมการ
การเลือกตั้งประจําจังหวัดอาจเกิดผลเสียอันกระทบตอการเลือกตั้งในระดับทองถ่ินซ่ึงมีการเลือกตั้งบอยครั้ง 
ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดมีหนาท่ีในการควบคุมดูแลการจัดการเลือกตั้งในระดับทองถ่ิน
ดวย และหากนําหลักคิดท่ีใหมีคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดท่ีแตงตั้งข้ึนเฉพาะกิจเพ่ือทําหนาท่ี
เฉพาะชวงท่ีมีการเลือกตั้ง และใหสิ้นสภาพไปหลังจากการเลือกตั้งเสร็จสิ้นนั้น อาจสงผลทําใหไดคนท่ีไมมี
ประสบการณเก่ียวกับการเลือกตั้งเขามาเปนคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด ประกอบกับ
ระยะเวลาสองเดือน กอนถึงวันเลือกตั้ง เปนระยะเวลาท่ีสั้นท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด 
ท่ีแตงตั้งข้ึนจะไมสามารถเรียนรูเก่ียวกับการเลือกตั้งไดอยางรอบดาน และอาจถูกครอบงําโดยสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด 
 ประเด็นท่ีควรกําหนดใหมีกลไกในการปองกันการซ้ือสิทธิขายเสียงนั้น จะเห็นไดวาคณะกรรมการ
การเลือกตั้งประจําจังหวัดมีสวนสําคัญในการปองกันการซ้ือสิทธิขายเสียง ซ่ึงการทํางานจะตองเนนการ
ทํางานในเชิงรุกใหมากข้ึน แตเนื่องจากตัวคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด สวนมากแตงตั้งจาก
ขาราชการภายในจังหวัดนั้นๆ ตัวกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดจึงมีงานประจําท่ีตองทําอยูแลว ดังนั้น 
ตัวกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดจึงไมกลาท่ีจะทํางานในเชิงรุกเก่ียวกับการรณรงคในเรื่องการปองกัน
ซ้ือสิทธิขายเสียงมากเทาท่ีควร ประกอบกับตนเปนขาราชการประจําอยูภายใตการกํากับดูแลของ 
ฝายบริหารจึงทําใหเกิดความเกรงกลัวไมกลาทํางานในเชิงรุก 
 สําหรับการเสนอใหมีการเปลี่ยนธนบัตรในชวงท่ีมีการเลือกตั้งเพ่ือปองกันการซ้ือสิทธิขายเสียงนั้น 
เห็นวาเปนการแกไขปญหาท่ีปลายเหตุ ซ่ึงการแกไขปญหาการซ้ือสิทธิขายเสียงควรใชวิธีสรางความรู 
ความเขาใจใหกับประชาชนเขาใจถึงสิทธิของตนในการใชสิทธิเลือกตั้ง ในทางกลับกันตองมีมาตรการในการ
นําคนท่ีกระทําทุจริตการเลือกตั้งมาลงโทษอยางจริงจัง 
 ประธานกรรมการกลาววา ปจจุบันสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีเจาหนาท่ีและบุคลากร
จํานวนประมาณสองพันคน นอกจากการดูแลการจัดการเลือกตั้งระดับชาติแลว ยังมีเจาหนาท่ีในการดูแล
การจัดการเลือกตั้งในระดับทองถ่ินอีกดวย จึงสงผลทําใหการทํางานในการตรวจสอบการทุจริตเลือกตั้ง
เปนไปอยางลาชาและไมเต็มประสิทธิภาพ ซ่ึงในความเปนจริงการจัดการเลือกตั้งในระดับทองถ่ินนั้น 



๑๑ 

เจาหนาท่ีสวนกลางก็มิไดลงไปดําเนินการจัดการเลือกตั้งดวยตัวเอง แตไดมอบหมายใหปลัดองคการบริหาร
สวนทองถ่ินของแตละทองถ่ินนั้นๆ เปนผูอํานวยการจัดการเลือกตั้ง ดังนั้น ในการเลือกตั้งระดับทองถ่ินควร
ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมอบหมายใหหนวยใดหนวยงานหนึ่งภายในจังหวัดนั้นๆ เปนผูดําเนินการ
จัดการเลือกต้ังในระดับทองถ่ิน โดยใหคณะกรรมการการเลือกต้ังมีหนาท่ีเพียงคอยตรวจสอบวาการจัดการ
เลือกตั้งดังกลาวเปนไปโดยสุจริตเท่ียงธรรม และชอบดวยกฎหมายหรือไม นาจะเปนวิธี ท่ีทําให
คณะกรรมการการเลือกตั้งทํางานดานการตรวจสอบเก่ียวกับการเลือกตั้งไดอยางมีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน  
 องคประกอบท่ีมาของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดนั้น ควรหามไมใหขาราชการเขามา
เปนดํารงตําแหนง และการแตงตั้งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดควรแยกใหชัดเจนวามีท่ีมาจาก
ภาคสวนใดบาง ซ่ึงอาจมีสัดสวนมาจากภาคประชาสังคมจํานวนเจ็ดสิบเจ็ดคนมาจากสัดสวนองคกรชุมชน
จํานวนเจ็ดสิบเจ็ดคนมาจากคนท่ีมีความรูดานการปกครองจํานวนเจ็ดสิบเจ็ดคนมาจากผูมีความรู 
ดานการศึกษาจํานวนเจ็ดสิบเจ็ดคนและมาจากผูมีความรูดานอ่ืนๆ อีกจํานวนเจ็ดสิบเจ็ดคน เปนตน โดยให
คณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการคัดเลือกบุคคลจากภาคสวนตางๆ ไวลวงหนา เม่ือมีการเลือกตั้งเกิดข้ึน
ครั้งใดก็ใหดําเนินการจับสลากวา คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดคนใดจะไปทําหนาท่ีควบคุมการ
จัดการเลือกตั้งยังจัดหวัดใด เพ่ือเปนการปองกันมิใหคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดเกิดความเกรง
ก ลั ว ต อ อิ ท ธิ พ ล ใ น พ้ื น ท่ี  แ ล ะ ใ น ร ะ ห ว า ง ท่ี ไ ม มี ก า ร จั ด ใ ห มี ก า ร เ ลื อ ก ตั้ ง ก็ ใ ห ดํ า เ นิ น ก า ร 
จัดฝกอบรมความรูเก่ียวกับการเลือกตั้งไปพลางกอน ซ่ึงการจัดอบรมดังกลาวจะทําใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัดมีความรูในการควบคุมการจัดการเลือกตั้งเปนอยางดี 
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงการดําเนินการใหมีการจับสลากวา
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดคนใดจะไปควบคุมการจัดการเลือกตั้งยังจังหวัดใดนั้น ในทาง
ปฏิบัติอาจเปนไปไดยาก เนื่องจากการใหคณะกรรมการการเลือกต้ังประจําจังหวัดไมสังกัดพ้ืนท่ีและ
สามารถสับเปลี่ยนหมุนเวียนไดนั้น วิธีการดังกลาวจะมีปญหาในทางปฏิบัติได กลาวคือ หากตัว
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดคนใดมีภูมิลําเนาอยูท่ีกรุงเทพมหานครแตจับสลากไดใหไปปฏิบัติ
หนาท่ีควบคุมการจัดการเลือกตั้งยังจังหวัดนครพนม ซ่ึงการทําหนาท่ีควบคุมการจัดการเลือกตั้งนั้น  
มีระยะเวลาสองเดือน ซ่ึงเห็นไดวาตัวกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดคนดังกลาวไมสามารถท่ีจะไป
ประจําในจังหวัดท่ีจับสลากได เนื่องจากตนมีหนาท่ีการงานและภูมิลําเนาอยูในอีกจังหวัดหนึ่ง ดังนั้น การให
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดไมสังกัดพ้ืนท่ีและสามารถสับเปลี่ยนหมุนเวียนไดนั้น จะมีปญหา
ในทางปฏิบัติและเปนอุปสรรคตอการปฏิบัติหนาท่ีเปนอยางมาก 
 สําหรับการตรวจสอบการทุจริตการการเลือกตั้งนั้น หากมีการสรางความเขมแข็งใหกับองคกร
ภาคเอกชน และภาคประชาสังคมทํางานในเชิงรุก โดยรวมมือกับภาคราชการ ซ่ึงองคกรเหลานี้จะสามารถ
ชวยเหลือในการตรวจสอบและใหขอมูลเก่ียวกับการทุจริตการเลือกต้ังแกคณะกรรมการการเลือกตั้งไดเปน
อยางดี อันสงผลใหคณะกรรมการการเลือกตั้งปฏิบัติหนาท่ีไดอยางมีประสิทธิภาพและรวดเร็วมากยิ่งข้ึน 
 นายภัทระ  คําพิทักษ  กรรมการ สอบถามคณะกรรมการการเลือกตั้ง ในประเด็นดังตอไปนี้  
 ประเด็นท่ีหนึ่ง เนื่องจากรางรัฐธรรมนูญนี้สงเสริมใหพรรคการเมืองเปนสถาบันทางการเมืองท่ีมี
ความเขมแข็งและทําใหประชาชนรูสึกเปนเจาของพรรคการเมืองท่ีตนเปนสมาชิกพรรคอยู ดังนั้น กองทุนท่ี
อุดหนุนจากรัฐยังมีความจําเปนหรือไม  
 ประเด็นท่ีสอง คณะกรรมการการเลือกตั้งเคยสงเจาหนาท่ีไปรวมประชุมและสังเกตการณในการ
ประชุมของพรรคการเมืองตางๆ หรือไม เนื่องจากอาจมีการประชุมเพ่ือเตรียมการทุจริตการเลือกตั้งในการ 
ประชุมพรรคก็ได 



๑๒ 

 ประเด็นท่ีสาม คณะกรรมการการเลือกตั้งไดนําขอมูลเก่ียวกับผลการเลือกตั้งไปดําเนินการ
สังเคราะหขอมูล โดยแยกรายละเอียดเก่ียวกับผูท่ีไปใชสิทธิออกเสียงเลือกตั้งหรือไม  
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา การสังเคราะหขอมูลเก่ียวกับการเลือกตั้ง
ในลักษณะการจําแนกเก่ียวกับเพศ อายุ หรือคนท่ีนับถือศาสนาท่ีแตกตางกันมีแนวคิดในการเลือกตั้ง
อยางไรนั้น ปจจุบันไมสามารถท่ีจะสังเคราะหขอมูลไดอยางละเอียด เนื่องจากการเลือกตั้งของประเทศไทย
เปนความลับ อยางไรก็ตาม ในอนาคตอาจมีวิธีในการสังเคราะหขอมูลเก่ียวกับผลการเลือกตั้งได โดยแบง
ออกเปนสองวิธี ดังนี้  
 วิธีท่ีหนึ่ง เปลี่ยนวิธีลงคะแนน โดยใหนําเครื่องลงคะแนนเสียงแบบอิเล็กทรอนิกสมาใช เนื่องจาก
ขอมูลทุกอยางของผูมาใชสิทธิเลือกต้ังจะปรากฏอยูในเครื่องลงคะแนนเสียงแบบอิเล็กทรอนิกสท้ังหมด 
แมกระท่ังผลในการลงคะแนนของผูมาใชสิทธิคนดังกลาวก็สามารถท่ีจะรูไดวาลงคะแนนอยางไร 
 วิธีท่ีสอง ใหดําเนินการศึกษาวิจัยเก่ียวกับผลการเลือกตั้ง โดยจะทําในลักษณะการทําโพล หรือการ
วิจัยกอนการเลือกตั้ง โดยวิธีการสุมตัวอยาง ซ่ึงเปนหนาท่ีของสถาบันการศึกษาตางๆ หรือภาคเอกชนท่ีตอง
มีการพัฒนารูปแบบของการทําโพล ใหมีคุณภาพมากยิ่งข้ึน และไมควรมุงทําโพลโดยอาศัยปจจัยเพียงแค 
ตัวแปรตามแตเพียงอยางเดียว แตควรคํานึงถึงตัวแปรอิสระดวย อยางไรก็ดี การทําวิจัยแลวสังเคราะห
เก่ียวกับขอมูลผลการเลือกตั้งดังกลาว อาจเปนปญหาท่ีสรางความแตกแยกในสังคมได  
 สําหรับการสงเสริมนวัตกรรมใหมเก่ียวกับการเลือกตั้งนั้น เม่ือคราวท่ีจัดใหมีการออกเสียง
ประชามติรางรัฐธรรมนูญ เม่ือวันท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ ท่ีผานมา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดนําระบบ
เครื่องอานบัตร (card reader) มาใชในการลงคะแนนออกเสียงประชามตินอกเขต โดยไดทดลองใชใน
จังหวัดปราจีนบุรี และจังหวัดลพบุรี ซ่ึงการนําวิธีการดังกลาวมาใชจะทําใหทราบผลวา มีผูมาใชสิทธิ
ลงคะแนนเสียงแลวก่ีเปอรเซ็นตของผูมีสิทธิเลือกตั้งท้ังหมด ซ่ึงในอนาคตจะนําระบบเครื่องอานบัตรมาใช
กับการเลือกตั้งนอกเขตจังหวัดในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และหากประเทศไทยมีความพรอม
ในอนาคตจะนําเครื่องลงคะแนนเสียงแบบอิเล็กทรอนิกสมาใชในการเลือกตั้งอีกดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ในอนาคตหากจะนําเครื่องลงคะแนนเสียงแบบอิเล็กทรอนิกสมาใชกับ
การเลือกตั้งนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งจะตองมีความม่ันใจวาการใชเครื่องลงคะแนนเสียงแบบ
อิเล็กทรอนิกสนั้น จะไมมีผูท่ีสามารถปรับแกหรือดัดแปลงโปรแกรมคอมพิวเตอรโดยไมถูกตองตามกฎหมาย 
(hack) เพ่ือเปลี่ยนแปลงผลการเลือกตั้งได  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามวา เม่ือคราวการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ 
เม่ือวันท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ เหตุใดผูมาใชสิทธิออกเสียงประชามติตองมีการพิมพลายนิ้วมือดวย 
 นายสมชัย  ศรีสุทธิยากร กรรมการการเลอืกตั้ง ชี้แจงวา เหตุท่ีมีการใหผูมาใชสิทธิพิมพลายนิ้วมือ
ลงในสวนบนของบัตรออกเสียงประชามตินั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งมีวัตถุประสงคอยูสองประการ คือ  
 วัตถุประสงคท่ีหนึ่ง เพ่ือเปนการแสดงสัญลักษณในตัวบุคคลวาไดมีการมาใชสิทธิออกเสียง
ประชามติแลว เพ่ือปองกันการมาใชสิทธิเลือกตั้งซํ้าซอน 
 วัตถุประสงคท่ีสอง เพ่ือเปนการหวังผลในทางจิตวิทยาวา เม่ือผูท่ีมาใชสิทธิแลวประชาชนจะมี
สัญลักษณปรากฏอยูท่ีตัวของบุคคลดังกลาว และผูท่ีมาใชสิทธิแลวสามารถนําสัญลักษณดังกลาวไปโพสต
ผานสื่อโซเชียลตางๆ ในเชิงสัญลักษณแหงความภาคภูมิใจในการมาใชสิทธิ ในขณะเดียวกันก็เปนการ
รณรงคใหบุคคลอ่ืนออกมาใชสิทธิออกเสียงประชามติ และทําใหประชาชนตื่นตัวในทางการเมืองมากยิ่งข้ึน
อีกดวย 



๑๓ 

 ประธานกรรมการมอบหมายใหเลขานุการกรรมการไปเตรียมศึกษาประเด็นตางๆ ท่ีมีความสําคัญ
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีเสนอโดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
แลวนําประเด็นดังกลาวเสนอตอท่ีประชุมเพ่ือพิจารณาตอไป และกลาวขอบคุณคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ท่ีไดมาใหขอมูลและตอบขอซักถามเก่ียวกับประเด็นตางๆ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ในสวนท่ีเก่ียวของ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ๔.๑ ท่ีประชุมมีมติแตงตั้งคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ 
ประกอบดวย 
 ๑. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ  ประธานอนุกรรมการ 
 ๒. นายภัทระ  คําพิทักษ   อนุกรรมการ   
 ๓. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   อนุกรรมการ  
 ๔. นายอุดม  รัฐอมฤต   อนุกรรมการ 
 ๕. นางสาววลัยพร  ภารา   อนุกรรมการและเลขานุการ 
 โดยใหคณะอนุกรรมการ มีอํานาจหนาท่ี ดังนี้ 
 ๑. พิจารณาศึกษา วิเคราะห สังเคราะห และปรับปรุงแกไขบันทึกเจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ 
ใหมีความถูกตองสมบูรณตรงตามเจตนารมณในการจัดทํารางรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 ๒. ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืน ๆ ตามท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมอบหมาย 
 ๔.๒ ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๑๒ 
กันยายน ๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๕ นาฬิกา 
 

       นางสาววรินทรทร  ปณิธานธรรม 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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